
Câmara de Vereadores de Pindamonhangaba 
Estado de São Paulo 

ATA N.° 44/2022 

DA 4P SESSÃO ORDINÁRIA DE 2022. 

Data: 22/11/2022 

Hora: 17h15min 

Local: Plenário Dr. Francisco Romano de Oliveira. 

Vereadores presentes: Carlos Eduardo de Moura, Felipe Guimarães Silva Figueiredo, Francisco 

Norberto Silva Rocha de Moraes, Gilson Candido, Herivelto dos Santos Moraes, José Carlos Gomes, 
Júlio César Carneiro de Souza, Marco Aurélio de Souza Mayor, Regina Célia Daniel Santos, Renato 

Nogueira Guimarães e Rogério Ramos. 

Abertura dos Trabalhos: O Presidente Vereador José Carlos Gomes — Cal abriu a Sessão e determinou 

ao 1° Secretário, Vereador Herivelto dos Santos Moares, que fizesse a chamada para verificação de 

quórum. Havendo quórum para início, o Presidente Vereador José Carlos Gomes — Cal, "sob a proteção 

de Deus", abriu a presente Sessão Ordinária. 

VOTAÇÃO DA ATA:  A Ata n° 43/2022, referente à 40a Sessão Ordinária, aprovada por 

unanimidade. 
PEQUENO EXPEDIENTE: 
EXECUTIVO: 
Projeto de Lei n° 208, que "Institui a Brigada de Incêndio do Município de Pindamonhangaba e dá outras 
providências". Balancete analítico, referente ao mês de setembro de 2022. 

LEGISLATIVO: 
Projeto de Lei n° 207/2022, do Vereador Marco Mayor, que "Dispõe sobre a obrigatoriedade da inserção 
de Código de Barras Bidimensional QR (QR CODE) nas placas de obras públicas municipais e dá outras 
providências". Projeto de Lei n° 209/2022, do Vereador Marco Mayor, que "Denomina de Praça dos 
Prados a Praça na Rua Guilherme de Almeida no bairro Vila Prado". Projeto de Lei n° 210/2022, do 
Vereador Gilson Nagrin, que "Denomina a Ponte de José Martins dos Reis na Estrada Henrique Felipe 
dos Santos, no bairro Ribeirão Grande". SUBSTITUTIVO AO PROJETO DE LEI N° 142/2022, que 
Denomina de Estrada Municipal José Paulo do Livramento, a estrada conhecida como Estrada Particular 

Paulo Livramento, no bairro Mandú". 
INDICAÇÃO DE PROJETO DE LEI:  
Indicação de Projeto de Lei n° 26/2022, da Vereadora Regina Célia Daniel Santos — Regininha, que 
"Dispõe sobre a implantação de dispositivo chamado "Boca de Lobo Inteligente", no âmbito do 
Município de Pindamonhangaba, e dá outras providências". Indicação de Projeto de Lei n° 27/2022, do 
Vereador Herivelto dos Santos Moraes- Herivelto Vela, que "Dispõe sobre o fornecimento gratuito de 

fraldas descartáveis para idoso e pessoas com deficiência no Município de Pindamonhangaba". 

EMPRÉSTIMO DO PLENÁRIO:  
Ofício GAB n° 12/2022, Secretaria de Estado da Educação — Diretoria de Ensino — Região 
Pindamonhangaba, solicita empréstimo do salão nobre desta Casa de Leis no dia 09 de dezembro de 
2022, das 19h as 22h, para entrega do 1° Prêmio Carolina Maria de Jesus, que será realizado pela 

Diretoria de Ensino Regional de Pindamonhangaba. 
RESPOSTA DE REQUERIMENTO:  
Ofício n° 36238677/2022 — Presidência, em resposta ao requerimento n° 3047/2022, de autoria do 
Vereador José Carlos Gomes — Cal. Oficio JUR/n° 302/2022 (IASE), em resposta ao requerimento n° 
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3641/2022, do Vereador Herivelto dos Santos Moraes — Herivelto Vela. 

VOTAÇÃO DO EMPRÉSTIMO DO PLENÁRIO:  
Ofício GAB n° 12/2022, Secretaria de Estado da Educação — Diretoria de Ensino — Região 

Pindamonhangaba, solicita empréstimo do salão nobre desta Casa de Leis no dia 09 de dezembro de 
2022, das 19h as 22h, para entrega do 1° Prêmio Carolina Maria de Jesus, que será realizado pela 

Diretoria de Ensino Regional de Pindamonhangaba. Aprovado por unanimidade. 
A pedido do Vereador Francisco Norberto S. R de Moraes - Norbertinho, as indicações foram 

encaminhadas sem leitura. 
Indicações: 
Professor Felipe Guimarães — 01; José Carlos Gomes — Cal — 01; Júlio César Carneiro de Souza — Julinho 

Car — 02; Marco Mayor — 04; e Regina Célia Daniel Santos - Regininha — 05. 

Requerimentos: 
Carlos Moura — Magrão — 16; Professor Felipe Guimarães — 08; Francisco Norberto S. R de Moraes —
Norbertinho — 15; Gilson Nagrin — 02; Herivelto dos Santos Moraes — Herivelto Vela — 04; José Carlos 

Gomes — Cal — 16; Júlio César Carneiro de Souza — Julinho Car — 01; Marco Mayor — 03; Regina Célia 

Daniel Santos — Regininha — 05; Renato Nogueira Guimarães — Renato Cebola — 22; Rogério Ramos —

03; e Comissão de Saúde e Assistência Social - 01. 

Moções:  Carlos Moura — Magrão — 01; José Carlos Gomes — 04; e Marco Mayor — 08. 

Discussão de Requerimentos: 
Usaram a palavra, os seguintes Vereadores: 
1 — Renato Nogueira Guimarães — Renato Cebola. Requerimento Verbal: À Mesa Diretora, solicitando 
autorização para homenagear o Atleta lago Moreira César, na Sessão Solene em comemoração ao 
Esportista do Ano, a ser realizada no dia 29 de novembro de 2022, as 19h. 

2- José Carlos Gomes — Cal. Requerimento Verbal: Ao Executivo Municipal, com cópia ao departamento 
competente, em reiteração ao requerimento n° 3415/2021, solicitando informar a possibilidade de realizar 
a complementação do asfalto, implantação de iluminação pública e implantação de rede de água e de 
esgoto no final da Rua Gregório Rodrigues de Souza, a partir do número 156, bairro Vila São Benedito. 

3- Herivelto dos Santos Moraes — Herivelto Vela. Requerimentos Verbais: 1) Ao Executivo Municipal, 
requerendo junto à EDP Bandeirante, se há a possibilidade de vistoria e possíveis providências em uma 
árvore que está situada na Janarte Moutinho Ribeiro, em frente ao número 11, no bairro Ouro Verde, pois 
os moradores estão inseguros por conta dela estar próxima a fiação. 2) Ao Presidente da Câmara 
Municipal, solicitando autorização para homenagear o Senhor Vicente de Oliveira na Sessão Solene em 
comemoração ao Esportista do Ano, a ser realizada no dia 29 de novembro de 2022, as 19 horas. 

4- Professor Felipe Guimarães. 
5- Francisco Norberto S. R de Moraes — Norbertinho. Requerimentos Verbais: 1) Ao Executivo 
Municipal, com cópia ao Departamento de Regularização Fundiária, solicitando informações acerca do 
Relatório Técnico para Municipalização da Estrada localizada na referência geográfica 22° 47' 29" S 45° 
25' 52" W, pois conforme ofício 2367/2022, em resposta ao requerimento 2448/2022, o documento 
supracitado seria formalizado e expedido pelos engenheiros, contudo não foi encaminhado a Câmara. 2) A 
Mesa Diretora, solicitando autorização para homenagear o Sr. Paulo Mathey, na Sessão Solene em 
Comemoração ao Esportista do Ano, a ser realizada no dia 29 de novembro de 2022, as 19 horas. 3) Ao 
Executivo Municipal, com cópia ao departamento competente, solicitando providências urgentes, para 

realizar a manutenção e a operação tapa buracos, na Estrada do Ribeirão Grande. 
6- Regina Célia Daniel Santos — Regininha. Requerimento Verbal: Ao Executivo Municipal, com cópia a 

Secretaria de Saúde, solicitando com urgência, informações do porquê as enfermeiras não estão podendo 
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solicitar o exame de PSA. 

7- Júlio César Carneiro de Souza — Julinho Car. Requerimentos Verbais: 1) Ao Presidente desta Casa de 

Leis, Vereador José Carlos Gomes -CAL, solicitando autorização para acrescentar o nome do atleta 

esportista Arilson Pereira Alves Faria, para ser homenageado no dia 29 de novembro, quarta-feira, as 19 
horas no Plenário - Dr. Francisco Romano De Oliveira, na Sessão Solene em homenagem ao Esportista do 
Ano. 2) Ao Executivo Municipal, com cópia ao departamento competente, solicitando providências 
urgentes para diminuir/ encurtar a rotatória da Rua Suíça c/ Rodovia Vereador Abel Fabrício Dias e a 
Avenida Dr. Eduardo Eyomei Yassuda, devido a falta de visibilidade, vindo da Rua Suíça, próximo ao 
bairro Vila Suíça. 3) Ao Executivo Municipal, com cópia ao departamento competente, solicitando 

providências urgentes para requerer acesso livre nas 4 (quatro) vias da rotatória do Tenda, com conversão 
livre a direita. 4) Ao Executivo Municipal, com cópia ao departamento competente, solicitando 

providências urgentes para implantação de temporizador no semáforo localizado entre a Rua Dois e a 

Rod. Amador Bueno da Veiga, em frente ao Tenda Atacado. 

8- Carlos Moura — Magrão. 
Os requerimentos, indicações e moções apresentadas de forma escrita e verbal nesta Sessão 

Ordinária, foram aprovadas por unanimidade. 
Dispensado o Intervalo Regimental e com a presença unânime dos Senhores Vereadores, iniciou-se 

a Ordem do Dia. 
ORDEM DO DIA:  
1. Projeto de Lei n° 224/2021, da Vereadora Regina Célia Daniel Santos - Regininha, que "Impede a 
nomeação pela Administração Pública direta e indireta de pessoas condenadas por violência doméstica e 
familiar contra a mulher". 
Projeto em discussão:  
Usou a Palavra, o seguinte Vereador: 
1- Regina Célia Daniel Santos — Regininha. 
Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação: Favorável. 
Parecer da Comissão de Defesa dos Direitos Humanos, Cidadania, Segurança Pública e Direitos da 

Mulher: Favorável. 
Parecer Jurídico: Pela viabilidade da aprovação. 
Votação Nominal: Aprovado por unanimidade. 
2. Projeto de Lei n° 77/2022, do Vereador Marco Mayor, que "Estabelece aos condomínios 
residenciais, que disponham de, no mínimo, uma cadeira de rodas para uso dos deficientes físicos e dá 

outras providências". 
Projeto em discussão:  
Usou a Palavra, o seguinte Vereador: 
1- Marco Mayor. 
Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação: Favorável. 
Parecer da Comissão de Saúde e Assistência Social: Favorável. 
Parecer Jurídico: Pela viabilidade da aprovação. 
Votação Nominal: Aprovado por unanimidade. 

3. Projeto de Lei n° 150/2022, do Vereador José Carlos Gomes — Cal, que "Denomina de ÁLVARO 
GOMES FILHO - 'SEU ÁLVARO' a Rotatória localizada na Rodovia Vereador Abel Fabrício Dias, que 

dá acesso ao bairro Residencial Mantiqueira e à Rodovia Engenheiro Luiz Dumont Villares". 
Projeto em discussão:  
Usou a Palavra, o seguinte Vereador: 
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1- José Carlos Gomes — Cal. 
Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação: Favorável. 

Parecer Jurídico: Não vislumbra-se impedimento à aprovação. 

Votação Nominal: Aprovado por unanimidade. 
4. Projeto de Lei n° 183/2022, do Vereador Francisco Norberto S. R. de Moraes — Norbertinho, que 

"Institui a Política de Transparência Ativa e Dados Abertos das Escolas Públicas do Município de 

Pindamonhangaba". 
Projeto em discussão:  
Usou a Palavra, o seguinte Vereador: 
1- Francisco Norberto S. R. de Moraes — Norbertinho. 
Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação: Favorável. 

Parecer da Comissão de Educação, Cultura, Turismo e Esporte: Favorável. 

Parecer Jurídico: Não vislumbra-se impedimento à aprovação. 

Votação Nominal: Aprovado por unanimidade. 

INCLUSÃO:  
1. Substitutivo ao Projeto de Lei n° 142/2022, de autoria do Vereador José Carlos Gomes — Cal, que 

"Denomina a Estrada Particular Paulo Livramento para Estrada Municipal José Paulo do Livramento, 

localizada no bairro Mandú". 
Projeto em discussão:  
Usou a Palavra, o seguinte Vereador: 
1- José Carlos Gomes — Cal. 
Parecer da Comissão de Legislação, Justiça e Redação: Favorável. 

Parecer Jurídico: Não vislumbra-se impedimento à aprovação. 

Votação Nominal: Aprovado por unanimidade. 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS:  
Usaram a palavra, os seguintes Vereadores: 
1- Regina Célia Daniel Santos — Regininha. 

2 -Carlos Moura — Magrão. 

3- Herivelto dos Santos Moraes — Herivelto Vela. 

4- Júlio César Carneiro Souza — Julinho Car. 

5- Professor Felipe Guimarães. 

6- Rogério Ramos. 

7- Francisco Norberto S. R de Moraes — Norbertinho. 

QUESTÃO DE ORDEM:  O Presidente Vereador José Carlos Gomes — Cal, com aprovação do Plenário, 

realizou 1 (um) minuto de silêncio pelo falecimento de: Bendita auxiliadora Ferreira (dona Dora de 
Coruputuba), Claudinei (marido da Fernandinha Prefeitura), Genilson Vieira, Gal Costa, Erasmo Carlos, 

Rolando Boldrin e a todos os falecidos em nosso município. 

Encerramento:  Nada mais havendo a tratar, o Presidente deu por encerrada a 41' Sessão Ordinária, 
convocando os Senhores Vereadores para a 42a Sessão Ordinária, a ser realizada no dia 29 de novembro, 

às 17h. 

Pindamonhangaba, 22 de novembro de 2022. 
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